

美国那些事

奥巴马能成功连任,而共和党候选人罗姆尼败北,主因之一就是罗姆尼及共和党所代表的选民基本盘太小,主要是白人选民为主的中产阶级中上层。

而奥巴马阵营则成功囊括了中产阶级中下层,以黑人和拉美裔为代表的少数族群、女性和年轻选民。于是奥巴马赢了。如此看来,搞政治,尤其是现代政治,必须善于代表

绝大多数民众的意愿和利益,不能一意孤行,作茧自缚,脱离现实。同时,这也显示出在目前经济危机持续不退的情况下,美国的弱势群体和机构增加,比较拥护民主党政府对诸如弱势群体与破产机构等实施干预辅助政策的人数增多。

本期老木说事,老木特别说说美国历史文化的相关知识,以期对大家有所帮助。

1.美国的总统选举

美国实行总统制,总统选举每四年举行一次。美国总统选举制度复杂,过程漫长。选举的主要程序包括预选、各党召开全国代表大会确定总统候选人、总统候选人竞选、全国选民投票、选举人团投票表决和当选总统就职。

预选是美国总统选举的第一阶段,通常从选举年的年初开始,到年中结束。其间,各党派候选人将争夺本党总统候选人提名。预选有两种形式,分别是政党基层会议和直接预选。前者是指两党在各州自下而上,从选举点、县、选区到州逐级召开代表会议,最终选出本党参加全国代表大会的代表。后者在形式上如同普选,一个州的两党选民同一天到投票站投票选出本党参加全国代表大会的代表,这是大多数州目前采用的预选方式。

预选结束后,民主、共和两大政党将分别在第三季度召开全国代表大会。会议的主要任务是最终确定本党总统、副总统候选人,并讨论通过总统竞选纲领。

两党全国代表大会之后,总统竞选活动便正式拉开帷幕。两党总统候选人耗费巨资,在全国各地开展竞选旅行、进行广告大战、发表竞选演说、会见选民、召开记者招待会以及进行公开辩论等。此外,候选人还将通过多种形式阐述对国内外事务的政策主张,以赢得选民信任,争取选票。

全国选民投票在选举年11月份第一个星期一的次日举行,这一天被称为大选日。为避免大选日投票过于拥挤,目前美国大多数州允许选民在大选日前45天内提前投票。

美国总统选举实行间接选举,其表现就



Barack Obama 奥巴马 303 票

Mitt Romney 罗姆尼 206 票

是选举人团制度,因此选民投票时,不仅要在总统候选人当中选择,而且要选出代表50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区的538名选举人,以组成选举人团。在大选中,美国绝大多数州和首都实行“胜者全得”制度,即在一州或首都获得选民票最多者获得该州或首都所有选举人票。赢得270张或以上选举人票的总统候选人即获得选举胜利。因此,根据各州选举人票归属情况,通常大选日晚晚就能决出选举获胜者。

选举人团投票表决在选举年12月第二个星期三之后的第一个星期一举行。选举人在其所在州的首府投票表决。一般情况下,选举人团投票表决只是例行公事。

此外,如果两大党总统候选人各获得269张选举人票或因有第三党候选人“入局”而导致无人获得270张或以上选举人票,则总统人选由国会众议院决定。这种情况在美国历史上也曾发生过。

总统就职典礼是美国总统选举的最后一道程序。直至当选总统于次年1月20日在总统就职典礼上宣誓就职,总统选举过程才宣告最终结束。

2.美国总统之最

最具“侵略性”的总统西奥多·罗斯福 老罗斯福是踌躇在美国历史上众多老鹰式人物中的惟一雄狮。他是1903年巧取豪夺马拿马运河的策划者;他是“大棒外交”最忠实的奉行,使美国对世界事务的干涉变本加厉,1906年他还因“成功调解了日俄战争”而古怪地获得了一项诺贝尔和平奖;1907年他派美国舰队环游世界耀武扬威,还把俄克拉荷马正式并入了美利坚合众国的版图。对世界各国人民来说,西奥多·罗斯福就是霸权主义的代名词。

最伟大的总统亚伯拉罕·林肯 苏格拉底说过,和一个好女人结婚,会成为一个平凡的丈夫;和一个恶女人结婚,则会造就一位哲学家。林肯有一位著名的恶妻玛丽,于是他成为美国历史上最伟大的哲学家型总统。他思想开放,肯容纳新事物;又能吸收经验,古为今用,没有他,美国联邦也许不会在南北战争中获胜,黑奴的解放也要延迟许多时日。林肯在任期间签署了著名的《宅地法》,这个法律是促成美国南北战争以后西部拓荒热的主要原因,对后来美国版图的形成具有重要意义。

结局最尴尬、最有争议的总统理查德·尼克松 作为美国历史上第一位也是迄今为止惟一被迫辞职的美国总统,尼克松将名留史册。美国人评论他“狡猾、不可捉摸”。对他他果断地让美国撤出了深陷在越南战争中的那只泥脚,与此同时将战火扩大到了柬埔寨和老挝,为该地区种下了不安定的种子;他与前苏联签订了一系列限制武器发展的条约,使剑拔弩张的“冷战”局势一度得到缓和;1971年他又戏剧性地放弃了其对中国的一贯敌视态度,不可谓没有战略眼光。在国内,尼克松加强打击犯罪,重视环境保护,更让宇航员踏上了月球,不可谓没有政绩。但他却出了美国历史上最糟糕的政治丑闻——水门事件。

最内向却最滑稽的总统卡尔文·柯立芝 柯立芝是个公认的平庸总统,在他任职的那几年,白宫可以说是“无为而治”。但他有自己的一套幽默术,被称为“滑稽大师”。他是以其逸闻趣事而不是显赫功名蜚声海内外的。他的绰号是“沉默的卡尔”。当他还任白宫任职时,有关他“嘴紧”、“手紧”和节俭的故事到处传扬。

最老实的总统杰拉尔德·R·福特 福特是第一位没有经过选举而直接被任命的总统。由于阿格纽不光彩的辞职,福特被尼克松任命为副总统;而后尼克松本人也在受到弹劾的威胁下主动下台,福特便成为了美国的第38任总统。两次他都是接替了丢人现眼的首脑辞去职务。福特是个“好好先生”,生性温厚谦逊、随和,以至于有人说他是“白宫里的童子军”。尽管他是一个经历了30年政治斗争的老手,历年来所树的政敌却少得惊人。福特在任期间没有什么政绩,却常常因为走路摔跤和说话失言而被新闻界嘲笑。

最长年的总统罗纳德·里根 里根是唯一成为总统的好莱坞专业演员。在演员的领域,他没能成为传奇式的大明星,但导演们都喜欢他。因为他总是准时出场,台词熟练,并且虚心。1981年里根以70岁高龄当选美国总统,是历来最年长的一位。之后,里根宁愿出头露面,而不愿陷入制定政策的繁琐细节。他长相英俊、表情丰富,常能消除别人对他政见的敌意。里根连任两届总统,对内实行削减税收、削减开支的经济政策,被指为偏向富人,引起诸多争议;对外,里根走强硬路线。招惹非议的“星球大战”计划也是由里根政府开始。80年代后半期,里根改变其右倾政策,与前苏联领导人进行了一系列有关签订削减战略武器条约的谈判,获得世界各国积极评价。

最有魅力的总统约翰·F·肯尼迪 1960年11月,肯尼迪在大选中以微弱的优势战胜对手,成为美国有史以来最年轻的总统(年仅43岁)。肯尼迪极富个人魅力。他年轻英俊,言谈举止风趣有活力,即使在局势动荡的年头也给美国民众带来了极大的希望和勇气。人们称他是美国历史上最有魅力的总统。可惜的是,肯尼迪没有一个好的结局,1963年11月22日遇刺身亡。

最像演员的总统比尔·克林顿 人们说到克林顿时,除了最出名的莱温斯基之外,好像脑海里就是一片空白。克林顿表现,基本上属于“演员型”总统:吹萨克斯、频频出访确立外交形象,连带自己的夫人和女儿也大大出名。然而他的内政也确实搞得不错,他在任的几年,美国的经济比里根、布什时代都好,失业率也降到最低。因而不管克林顿的风流韵事有多少,讲求实际的美国人仍然拥护他,这或许是他能逃脱尼克松般被弹劾的命运的根本原因吧!

3.美国总统山

在举世闻名的美国科罗拉多大峡谷,有一座总统雕像山(Mount Rushmore),山上有一块巨大的花岗岩露岩,是全世界最大的花岗岩露岩之一,上面雕刻着美国历史上最伟大的四位总统——象征自由的华盛顿;象征民主和自治的杰斐逊;象征统一和平等的林肯;象征自由经济的西奥多·罗斯福。而这四位总统无一例外的都经历了战争的洗礼。



据说,总统山最初的构想,源于一位学者。1923年,一名姓罗伯特的学者,萌发了一个念头:他想在南达科他州黑山区坚硬的花岗岩山峰顶上,雕凿一座象征美国的摩崖石刻人物雕像。他这一大胆的构想,随即得到当时著名画家和雕塑家格桑·博格勒姆(1867—1941)的全力支持。经过几年的酝酿和精心策划,总统山摩崖石刻人物雕像的浩大工程,终于在1927年拉开了序幕。据史料透露,当时参加这项宏大工程的全美雕塑家就多达360余人。他们风餐露宿,忘我拼搏,在精心雕刻中,送走14个春秋,1934年,俗称“总统山”的摩崖石刻人物雕像浩大工程,终于全面竣工了。从此,“国立拉什莫峰纪念馆”便以崭新的面貌,呈现在人们眼前。

依山开凿雕刻的总统山,端庄、凝重、气势恢宏。雄踞着四位总统的巨型半身雕像。这些虚实并重的半身石刻塑像,体量很大,每位总统的面孔,从下颔到顶部,分别从18米到21余米不等。其中,仅林肯的嘴唇,就宽达6米多。

在四位总统石刻头像的山脚下,簇拥着苍松翠柏,下面是宽阔的大道。大道两侧竖立着十几根方柱,美国五十个州的州旗分别以四面一组装饰在大理石饰面的方柱上,象征美利坚合众国的联邦国体。

4.山姆大叔



美国的绰号叫“山姆大叔”。传说1812年英美战争期间,美国纽约特罗伊城商人山姆·威尔逊(1766.9.13—1854.7.31)在供应军队牛肉的桶上写有“u.s.”,表示这是美国的财产。这恰与他的昵称“山姆大叔”(“Uncle Sam”)的缩写(“u.s.”)相同,于是人们便戏称这些带有“u.s.”标记的物资都是“山姆大叔”的。后来,“山姆大叔”就逐渐成了美国的绰号。十九世纪三十年代,美国的漫画家又将“山姆大叔”画成一个头戴星条高帽、蓄着山羊胡须的白发瘦高老人。1961年美国国会通过决议,正式承认“山姆大叔”为美国的象征。

5.自由女神



自由女神像(Statue of Liberty),作为美国象征,位于美国纽约市曼哈顿以西的一个小岛——自由岛上,她手持火炬,矗立在纽约港口入口处,日夜守护着这座大都会,迎来了自19世纪末以来到美国定居的千百万移民。1984年,它被列入世界遗产名录。

自由女神像是法国人民赠给美国人民的礼物,是自由的象征,女神像高46米,连同底座总高约100米,是那时世界上最高的纪念性建筑,其全称为“自由女神铜像国家纪念碑”,正式名称是“照耀世界的自由女神”,整座铜像以120吨的钢铁为骨架,80吨铜片为外皮,以30万只铆钉装配固定在支架上,总重量达225吨,铜像内部的钢铁支架是由建筑师维雷勃杜克和以建造巴黎埃菲尔铁塔闻名于世的法国工程师埃菲尔设计制作的。

6.美国的两党制



美国民主党建于1791年,由部分种植园主和与南方奴隶主有联系的企业家组成,当时叫共和党。1794年改为民主共和党,1840年正式称民主党。1861年南北战争结束后民主党一蹶不振。1933年富兰克林·罗斯福利用经济危机引起的人民不满情绪竞选总统获胜并连任四届总统,民主党因而连续执政20年。民主党群众基础主要是劳工、公务员、少数民族和黑人。

美国共和党成立于1854年,由反对奴隶制的东北部工商业主及中西部开发各州的农业企业家代表组成。1860年林肯当选总统,共和党开始执政,并在南北战争中击败南方奴隶主势力平息了内战。1860年至1933年70多年中,除16年外,美国均由共和党执政。该党群众基础主要是郊区和南方的白领工人及年轻人。二战后中产阶级为其新的支持力量。

民主党与共和党分别以驴和象作为自己的象征,源于德裔美国政治漫画家詹姆斯·纳斯特的讽刺漫画。

民主党最早和驴子扯在一起是1828年杰克逊竞选美国第七任总统。当时对手批评他是“笨驴”,讽刺他主张“让人民统治”。杰克逊当选后,驴子的绰号一直罩在作风固执的他的头上。

1870年,纳斯特画了一头驴登在《哈波斯周刊》上,以讽刺当时北部反对

内战的民主党人。这幅漫画加深了人们头脑中“民主党即驴子”的印象。驴子虽然笨头笨脑,却被民主党人视为既聪明又勇敢的动物。1880年,民主党在总统选举中开始以驴子作为党的代表动物。

把大象与共和党连在一块则是纳斯特一手搞起的。1874年,他在《哈波斯周刊》上画了一幅摔倒的大象,用它代表不满共和党总统格兰特执政的共和党选民。同年,共和党在国会中期选举中大败,纳斯特又画了一幅受困的大象予以讽刺。随后其他漫画家也纷纷用大象来代表共和党。有趣的是,被民主党讥讽为大而无当、华而不实、保守愚昧的大象,在共和党人看来,代表的却是尊严、力量和智慧。最后,共和党索性把大象作为自己的代表动物。

1.“开门见山地说,导致问题如此严重的最大原因,就是对于东京都知事石原慎太郎的‘购岛’挑衅行为,日本政府即民主党野田内阁进行了错误的应对,对过去中日间达成的共识和承诺进行了践踏。”

——日本社民党前和平市民委员会秘书长藤田高景近日在接受媒体采访时,对中日之间的钓鱼岛问题如是评价。

2.“不是你们让我想到自己,而

是你们比我优秀得多。你们更聪明、更有条理,也更有效率。罗伯特·肯尼迪曾说,当你把石头投入湖中,就会激起‘希望的涟漪’,那就是你们。”

——在胜选连任隔天,奥巴马特地前往芝加哥竞选总部,向工作人员及志愿者致谢。在5分钟的视频中,奥巴马感谢所有助选人员。在致词时,他数度哽咽。